

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Az alispáni jelentés.

Az már ugy szokás, hogy a törvényhatósági bizottságokról szóló tudósításokban az alispáni és polgármesteri jelentésekről csak enyit irtak: a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette. Pedig ezek a jelentések a törvényhatóságok életéről szólnak; ez mondja el a törvényhatóságok szívének verését, a szervezet fejlődését vagy hanyatlását, szóval mindazt, ami nem csak feltétele az életnek, hanem hogy ismétljem, maga az élet.

Ez a szokás az oka annak, hogy a megyei április havi közgyűlésén felolvasott alispáni jelentés szomorú, fájdalmat keltő adatai fölött a közvélemény átsurran és nem veszi észre a betegséget, mely a szervezetet veszedelmesen fenyegeti, s így nem is járulhat munkásságával a veszedelem elhárításának kötelességéhez. Mi ez egyszer kiemeljük ezeket a szomorú adatokat.

Ugy mondja a jelentés, hogy a megyében a közigazgatás ügymenete nagy hátramaradást mutat. Szomorú szavak, különösen mikor a közigazgatás feje mondja el. De még szomorubb ha elolvassuk a jelentésből a hátramaradás okát is.

Ez az ok a kivándorlás. Anyi külföldre szóló utlevelet kell kiállítani, hogy ez a megyei tisztviselők egy részét elvonja a többi teendőktől. De még így sem bírják az utlevél ügyeket elintézni; még így is 2000 utlevél ügy maradt egy év alatt elintézetlenül. És ezt nem is csodálhatjuk, ha tudjuk, hogy hét és fél hónap alatt 7013 darab utlevél iránti kérelem érkezett be az alispáni hivatalhoz és ugyanazon idő alatt 5031 darab utlevél állított ki, amelyek közül 4126 darab Amerikába szolt. A magyar kánaánból tehát hét hónap alatt 4126 honpolgár hagyta el a Bácskát, s ezzel még megakadályozta,

beteggé tette a megye ügykezelését is.

És az alispáni jelentés nem áztatja magát, nem hiszi hogy e kivándorlási járvány megszűnik. Elismeri, hogy hasztalan volt minden igyekezet, a kivándorlási kedvet csökkenteni nem lehetett. És az okot nem is a munkahiányban keresi első sorban, hanem amire tegnapi vezércikkünkben is utaltunk a meggazdagodási vágyban, a lelkeknek betegségében. Csak ezután említi föl, mint a kivándorlás okát, a munkahiányt is.

Jelentésének erre vonatkozó része oly fontos, hogy azt szó szerint idézzük. Ez a következő:

„Csökkentésére minden lehető megtételek, azonban sajnos, csaknem semmi eredménnyel, miután szemben azzal, hogy az illetőket leginkább gazdagodási vágy, vagy a munkahiány viszi ki az idegenbe, se a hatóságok, se a társadalom nem rendelkeznek tartósan oly eszközökkel, melyek annak csak mérséklését is eszközölhetnék, pedig a kivándorlás folytonossága már is hátrányosan befolyásolja egész közéletünket, mi — a téli időt leszámítva — a kézi munkaerő elégtelenségében, illetve annak drágaságában nyilvánul meg“

Ime a szomorú alispáni jelentés. És ha ezen őszinte és komoly jelentés lényegét alaposan mérlegeljük, szinte mulaszthatatlanul, halaszthatatlanul hárul a vármegye társadalmára a kötelesség, hogy minden eszközt megragadjon a kivándorlás megakadályozására s így segítsen egészségessé tenni a megye közigazgatási életét, segítsen a megyei közigazgatásnak ügymenetét rendes menetébe visszaterelni.

Oly nagy és fontos kötelesség ez, hogy ennek elmulasztásával bűnössé válik maga a vármegye társadalma is.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1905. április 3.

A Ház ma folytatta tanácskozásait. A mai ülés is rövid lefolyású volt. Napirendje ez: irományok előterjesztése, az indítvány és interpellációs könyv felolvasása.

Az ülés előtt a folyosón élénk eszmecsere támadt, kombinációt azonban ez sem tudott kiváltani. Általános a vélemény, hogy ismét holt pontra jutottunk.

Tizenegyedfél óra volt, a mikor Justh Gyula elnök az ülést megnyitotta.

A jegyzőkönyvet olvasták fel mindenekelőtt és hitelesítették.

Az elnök ezután Beöthy Ákost parentálta el, minthogy ezt a Ház eddig elmulasztotta. Beöthy elhalálozása pótolhatatlan veszteség. Mély tudása, szeplőtlen jelleme, megalkuvást nem ismerő hajthatatlansága odaállította a nemzet legkitünőbbjei közé.

A képviselőház önmagát tiszteli meg, amikor Beöthy emlékét jegyzőkönyvbe iktatja.

A Ház ehhez hozzájárult.

Az elnök ezután szintén nagy melegséggel bucsuztatta el Neményi Ambrust, ki irodalmi és politikai tevékenységével köztisztteleletet vivott ki magának és különösen jeles volt pénzügyi téren. Előterjeszti, hogy emlékét jegyzőkönyvbe iktassák. (Általános helyeslés.) Zuppa Péter elhalálozásán a Ház sajnálatát fejezi ki. (Általános helyeslés.)

Andrássy Tivadar gróf három heti szabadságot kér és megkapja.

Az elnök azután egész sereg előterjesztést jelentett be.

Bemutatja a tengerészeti parancsnok meghívását az Erzherzog Ferdinánd hadihajó vizrebocsátására.

Lengyel Zoltán. Milyen nyelvű a meghívó?

Justh Gyula elnök: Magyar nyelvű! Más nyelvű, mint magyar nyelvű meghívást nem is fogadtam volna el. Erről biztosítom! (Taps a baloldalon.)

Jelenti továbbá, hogy a mult országgyűlés 1395 kérvényt nem intézett el.

Elnök felkéri a hatodik bíráló bizottságot, holnap feltétlenül megalkuljon, mert különben erről a mulasztásról jelentést tesz a Háznak. — Boneza Miklós és Issekutz Győző bíráló bizottsági tagok nem tették le az esküt. Felhatalmazást kér, hogy a nevezetteket sürgönyileg megidézhesse a képviselőházba eskütételre. (Helyeslés a baloldalon.)

Eötvös Károly az állandó összeférhetetlenségi bizottság tagja, mint ilyen esküt tesz.

Szakács jegyző felolvassa az interpellációs és indítványkönyvet. Az indítványkönyvben két indítvány jegyzeteltetett elő. Az egyiket Kossuth Ferenc iktatta be és arra vonatkozik, hogy a november 18-án hozott határozat megsemmisítették. (Helyeslés a baloldalon.) A másik indítványt szintén Kossuth Ferenc teszi és vonatkozik a felirati bizottság kiküldetésére. (Helyeslés balról.)

Elnök indítványozza, hogy a két indítvány holnap okoltassék meg és az is legyen a holnapi ülés napirendje.

A Ház ehhez hozzájárul.

Az ülés vége egynegyed 12-kor.

A politikai helyzet.

— Esküdtárséki tárgyalás. —

Budapest, április 5.

Félhivatalosan jelentik: Gróf Tisza István miniszterelnököt 5 felsége a tegnapi délután folyamán külön kihallgatáson fogadta.

* * *

Félhivatalosan jelentik: Egy reggeli lap szerint Tallián Béla földművelésügyi miniszter egy társaságban úgy nyilatkozott volna, hogy a kabinet felmentése legkésőbb szombatig meglesz. Illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján kijelenthetjük, hogy Tallián Béla erre vonatkozó nyilatkozatot soha és sehol nem tett.

* * *

A király ma délután félnégy órakor utazott el Budapestről Bécsbe, ahová este fél nyolc órakor érkezett. Ma délelőtt a király előtt senki kihallgatáson nem volt, csak a szolgálattelvő kamarás tett jelentést az elutazás

50 fillér **Egy lakás hirdetés** 50 fillér
a Bácsmezei Naplóban.

